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poi un grande aumento di sussidio che io 
domanderei. 

L'onorevole ministro cer tamente sarà per-
suaso dell ' importanza di questa scuola, è 
la sola clie esiste in un centro agricolo di 
tanta importanza come Torino e che è de-
st inata ad avere un grande sviluppo. 

Io quindi sarei molto grato ai miei col-
leghi della Camera, specialmente a quelli 
che non appar tengono al Piemonte, se voles-
sero secondar© con s impat ia queste modeste 
domande che io faccio r iguardo la scuola 
l ibera di agricoltura di Torino e sarei molto 
grato all 'onorevole ministro, se volesse avere 
la gentilezza di accoglierle. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole ministro di agricol tura e commercio. 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
La scuola, della quale ha parlato l'onorevole 
Rossi Teofìlo, è l ibera e non è alla dipendenza 
del Ministero di agricoltura, ossia non è di 
quelle is t i tui te colla legge organica del 1885. 
Però, com'egli ha detto, essa gode un sussi-
dio di 500 l i re ; il che prova come il Mini-
stero di agricoltura abbia d i fa t t i riconosciuto 
quella importanza che le at tr ibuisce l'onore-
vole collega Eossi. 

Posso rispondere alle raccomandazioni, da 
lui fa t temi, assicurandolo che la s impat ia per 
quella scuola non verrà meno da par te del 
Ministero; ma debbo aggiungere che non 
posso prendere impegno alcuno r iguardo alle 
domande specifiche che egli ha fatte, relat ive 
alla nomina di un direttore, ed al ri lascio di 
titoli, per la ragione, che ho già detta, e cioè 
che si t r a t t a di una scuola non dipendente dal 
Ministero di agricoltura, scuola, alia quale 
auguro non abbiano a mancare in avvenire 
gli a iut i da parte degli enti locali, e anche 
da parte del Ministero dell ' is truzione pub-
blica, come li ha avut i pel passato. 

Ripeto però, che accetto le raccomanda-
zioni, fa t te dal collega Rossi Teofìlo, nel senso 
di rivolgere l 'at tenzione a questa scuola, e se 
sarà possibile, di a iutarne lo sviluppo. 

Presid§nte. Non essendovi al t re osservazioni 
resta approvato il capitolo 22. 

Capitolo 23. Concorso dello Stato nelle 
spese per l ' I s t i tu to d ' insegnamento agrario 
sperimentale di San Pietro in Perugia , lire 
25,000. 

Capitolo 24. Is truzione agrar ia - Scuole 
speciali di agricoltura ordinate a senso della 

legge 6 giugno 1885, n. 8141, serie 3 a - Sti-
pendi, assegni, compensi, sussidi e spese di 
mantenimento degli I s t i tu t i suddetti , lire 
350,201. 17. 

Capitolo 25. Istruzione agrar ia - Scuole 
prat iche di agricoltura ordinate a senso della 
legge 6 giugno 1885, n. 8141, serie S a - Sti-
pendi, assegni, compensi, sussidi e spese di 
mantenimento degli I s t i tu t i suddetti , l ire 
784,224. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Giunt i . 
Giunti. Sono iscrit to su tre capitoli di que-

"sto bilancio, ma, dovendo dire poche e bre-
vissime cose, l 'onorevole minis t ro e la Ca-
mera mi permet teranno che le dica in una 
sola volta. 

Circa l ' is truzione agrar ia debbo far no-
tare alla Camera ed al ministro che oggi i 
giovani, che escono dagl i I s t i tu t i e dalle 
scuole agrar ie hanno dinnanzi a loro uno 
scarso avvenire. I l diploma, che essi conse-
guono, serve loro a ben poca cosa, poiché 
con esso non sono neanche abi l i ta t i a fare 
da esperti di campagna. Ora io pregherei 
l 'onorevole Carcano di tener presente questa 
condizione di cose; giacché, mentre dai licei 
e dagli i s t i tu t i tecnici escono professionisti , 
che si danno ad ogni specie d' impieghi , 
dalle scuole agrar ie escono professionisti , che 
non hanno alcun avvenire. Dando in propo-
sito qualche facilitazione, si potrebbe au-
mentare il numero di coloro che si rivol-
gono allo studio delle agrar ie discipline. 

Ieri l 'onorevole Carcano nel suo br i l lan te 
discorso ci fece sapere, e noi ne fummo lie-
tissimi, che alcune industr ie , che hanno at-
t inenza alla agricoltura, sono prospere ed 
hanno dato notevoli r isul tat i , come, ad esem-
pio, la industr ia del cotone, e quelle della 
seta e dei tessuti . Mi sarebbe piaciuto che 
uguale assicurazione avesse potuto darci 
l 'onorevole ministro di agricol tura intorno 
alle varie produzioni agricole; che avesse 
potuto dirci, ad esempio, che, quanto al grano, 
la media per ettaro è aumentata; che, quanto al 
vino e agli al tr i prodott i agricoli, vi è un mi-
glioramento; ma disgraziatamente, pare che 
ciò non sia. Se noi riuscissimo a far aumentare 
la produzione media del grano di due soli 
et toli tr i per ettaro, potremmo quasi intera-
mente affrancarci dall 'estero. 

Ora io debbo osservare, specialmente per 
quanto concerne le Provincie meridionali 
dove manca la iniz ia t iva p r iva ta } dove lo 


